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Baseball Vintage 1952-1959                                                       updated 3/9/18
Noted below is my 1952-1959 vintage baseball. Prices noted below reflect current nr mint book value not my asking price. Card pricing was attained via

Beckett and will be adjusted after condition review is made and discussed with buyer.

Some are scanned at the link below.
http://picasaweb.google.com/113870419682940273802/VintageBaseball#

Mailing costs will be determined during our transaction. Thanks Jim 
1952 Topps 
1952 Topps Baseball
# of cards: 407
Dimensions: 2 5/8″ by 3 3/4″





The most popular sports card set ever produced. It is nearly impossible to find cards in NM-MT condition, so most collectors are quite happy to find an EX or even a VG card, especially in the lower numbers.

This was Topps’ first major set, and it blew the little Bowman cards off the charts. It still does. Card numbers 1-80 were issued with red or black backs, both of which are scarcer than cards 81-250. Error cards of #48 (Joe Page) and #49 (Johnny Sain) can be found with each others backs. Cards#251-310 are scarce,  while #311-407 are very scarce.

This guide takes no note of the Red Back/Black Back variations or the White Back/Gray Back variations, as neither seems to have any significant effect on retail pricing.  The Red Backs used to be considered slightly more valuable, but with more red backs showing up recently this seems to no longer be the case.  If you choose to believe that the red backs are more valuable, the difference is certainly no more than 10%.

The most valuable card in this set is #1 Andy Pafko.  Mint condition examples of the Pafko card are almost nonexistent, and have sold for over $25,000.
#2 James (Pete) Runnels RC $250
1954 Topps   
1954 Topps Baseball
# of cards: 250
Dimensions: 2 5/8″ by 3 3/4″




This truly remarkable set is the one that sunk Bowman. How could they compete with TWO photos on the front – a portrait and an action shot? Includes: Rookie Cards of Hank Aaron, Ernie Banks, and Al Kaline. There are two separate Ted Williams cards. #1-50 were also printed in Canada, and have gray backs, but no difference in value noted.

#3 Monte Irvin (2) $50 ea. NY Giants

#4 Hank Sauer $25 Cubs

#5 Ed Lopat (2) $25 ea. Yankees

#6 Jim Runnels $25 Senators

#7 Ted Kluszewski $50 Redlegs

#11 Paul Smith RC $15 Pirates

#12 Del Crandall (2) $25 ea. Braves

#14 Preacher Roe $25 Dodgers

#16 Vic Janowicz $25 Pirates

#18 Walt Dropo $25 Tigers

#19 John Lipon $15 White sox

#21 Bob Shantz (2) $25 ea. A’s

#22 Jim Greengrass $15 Redlegs

#23 Luke Easter (3) $25 ea. Indians 

#25 Harvey Kuenn RC (2) $40 ea. Tigers

#26 Ray Jablonski (2) $15 ea.cardinals

#27 Ferris Fain (2) $25 ea. White Sox

#28 Paul Minner $15 Cubs

#29 Jim Hegan $25 Indians

#30 Ed Mathews $100 Braves

#31 John Klippstein $15 Cubs

#33 John Schmitz (2) $15 ea. Senators

#34 Jim Rivera $15 White Sox

#35 Junior Gilliam $50 Dodgers

#38 Ed Stanky (2) $25 ea. Cardinals

#39 Sherm Lollar (2) $25 ea. White Sox

#42 Don Mueller (3) $25 ea. NY Giants

#43 Dick Groat $25 Pirates

#44 Ned Graver (2) $15 ea.Tigers

#46 Ken Raffensberger $15 Redlegs

#47 Ellis Kinder $15 Red Sox

#48 Billy Hunter $25 Orioles

#49 Ray Murray (2) $15 ea. A’s

#64 Hank Thompson $25 Giants

#65 Bob Swift coach $25 Tigers

#118 Carl Scheib $15 A’s

#201 Al Kaline RC $700 excellent slightly off center Tigers
1955 Topps       
1955 Topps Baseball (Main Set)
*1955 Topps Double Headers are listed below the main set)
# of cards: 206
Dimensions: 2 5/8″ by 3 3/4″




For the 4th straight year Topps completely outclassed Bowman, and took a wide lead over Bowman in sales. Even though they outprinted Bowman by more than 2 to 1 in 1955, the Topps cards remain more valuable. Excellent design work once again on fronts and backs.  Cards #175, 186, 203, and 209 were never issued. Cards #170, 172, 184, and 188 were double-printed.

#5 Jim Gilliam $40 Dodgers

#9 Robert Miller $12 Tigers

#11 Ferris Fain $15 Tigers

#13 Fred Marsh $12 Orioles

#15 Jim Pendelton $12 Braves

#16 Roy Sievers $15 Nationals

#18 Russ Kemmerer RC (2) $12 ea. Red Sox

#23 Jack Parks RC (32) $12 ea.  Braves

#25 Johnny Podres $25 Dodgers

#29 Herm Wehmeier (3) $12 ea. Phillies

#32 Warren McGhee RC (3) $12 ea. White Sox

#35 Dave Jolly (2) $12 ea. Braves

#36 Leo Kiely $12 Red Sox

#37 Joe Cunningham RC $15 Cardinals

#39 Bill Glynn (2) $12 ea. Indians

#40 Don Hoak (2) $15 ea. Dodgers

#41 Charlie Stobbs $12 Nationals

#44 Corky Valentine RC $12 Redlegs

#51 Jim Hughes $15 Dodgers

#54 Louis Limmer (2) $12 ea.A’s

#55 Rip Repulski $12 Cardinals

#58 Jim Rivera $12 White Sox

#59 Gair Allie (3) $12 ea. Pirates

#61 Spook Jacobs (2) $12 ea. A’s

#62 Thorton Kipper (3) $12 ea.Phillies

#63 Joe Collins $15 Yankees

#66 Ron Jackson RC $12 White Sox

#68 Jim Davis RC $12 Cubs

#69 Lonas Bailey $12 Redlegs

#70 Al Rosen (2) $15 ea. Indians  one is fair
#72 Karl Olson (2) $12 ea. Red Sox

#80 Bob Grim RC $15 Yankees

#81 Don Conley (2) $15 ea. Braves

#83 Tom Brewer RC $12 Red Sox

#84 Camilo Pascual RC (3) $15 ea. Nationals

#86 Bill Wilson (2) $12 ea. A’s

#88 Bob Skinner RC $15 Pirates

#90 Karl Spooner RC $15 Dodgers

#101 John Gray RC (2) $12 ea.A’s

#102 Waldon Westlake $12 Indians

#103 Charles White RC $12 Braves

#105 Charles Diering $12 Orioles

#107 Curtis Roberts $12 Pirates

#109 Eddie Lopat (2) $15 ea. Yankees

#112 Nelson King RC $12 Pirates fair condition
#140 Mel Parnell $15 Boston Braves
#188 Charles Silvera $15 Yankees
1956 Topps  
1956 Topps Baseball (Main Set)
# of cards: 342
Dimensions: 2-5/8  x  3-3/4




The 1956 Topps Baseball card set is considered by many to be one of the most attractive and highly desired sets ever produced. With rival Bowman out of the way, Topps increased the number of players in their set and the number of cards produced. The most notable player omission was Stan Musial, who would not appear in a Topps set until his 1958 All-Star card. On the other hand, Mickey Mantle was the most heralded addition with his first Topps card since 1953.
This was the first year that checklists and team cards appeared in a set.
The key cards in the set are #135 Mickey Mantle, #5 Ted Williams, #33 Roberto Clemente, #79 Sandy Koufax, #31 Hank Aaron, #130 Willie Mays, #251 New York Yankees team card, #166 Brooklyn Dodgers team card, and both checklists. There are also 13 rookie cards in the set highlighted by #292 Luis Aparicio but missing from the set is the National League Rookie of The Year Frank Robinson. Card #8 of Walter Alston, #1 of William Harridge, and #2 of Warren Giles get a rookie card designation since it is their first appearance on a card.
Cards 1 thru 180 have either white or gray backs with the first 100 cards containing more white backs while the last 80 cards contain more gray back examples. The remaining 160 cards in the set are all of the gray back variety.

#20 Al Kaline grey back $125 slight crease good Tigers + 10% grey back
#32 Henry House white back $10 nr mint Tigers + 30% white back
#111 Boston Red Sox TC grey back $40 good + 10% grey back
#118 Nellie Fox grey back $80 excellent White Sox + 10% grey back
#140 Herb Score RC grey back $60 good/excellent Indians + 10% grey back
#141 Joe Frazier $12 Cardinals

#142 Gene Baker $12 Cubs

#168 Sammy White $12 Red Sox slightly creased

#191 Frank Lary grey back $20 excellent Tigers + 10% grey back
#200 Bob Feller grey back $125 excellent nr/mint, Indians + 10% grey back
#245 Billy Goodman grey back $20 excellent Boston Red Sox +10% grey back
1957 Topps

1957 Topps Baseball
# of cards: 407
Dimensions: 2.5 x 3.5




With competitor Bowman dead and buried, Topps for some reason decided to emulate all of the bad habits that had doomed Bowman. Starting in 1957, Topps adopted the smaller Bowman size (which is now the standard) and started using a cheaper grade of cardstock. The design has little of the artistry found in the ‘52-56 Topps sets. Photos are often blurry. In spite of this, this is an historic set, with many great rookies and the first ever multi-player cards (#400 Dodgers sluggers & #407 Mantle/Berra).

#33 Jim Small $10 excellent Tigers creased
#47 Don Blasingame $10 nr mint Cardinals

#60 Bill Hoeft $15 excellent Tigers
#64 Pete Runnels $15 Senators slightly creased
#106  Ray Moore $8 Orioles

#168 Frank Lary $15 Tigers

#174 Willie Jones $8 Phillies

#178 Don Bessent $8 excellent Dodgers
#190 Randy Jackson $8 excellent Dodgers
#198 Tiger team card $15 excellent
#212 Rocky Colavito RC $125 vg Indians
#223 Henry House $8 excellent, Tigers
#239 Tom Morgan $8 excellent KC A’s
#244 Billy Loes $15 excellent Orioles
#248 Jim Finigan $8 excellent Tigers
#262 Bobby Thomson $15 Braves

#276 Jim Pyburn RC $20 Orioles

#283 Wes Covington RC $12 Braves 

#354 Rip Coleman RC $8 excellent KC A’s
#356 Fye Throneberry $8 vg Senators
#357 Earl Torgeson $8 excellent Tigers
#360 Johnny Groth $8 nr mint KC A’s
#361 Curt Barclay RC $8 nr mint NY Giants
#365 Ossie Virgil RC $8 nr mint NY Giants
#367 Ed Fitzgerald $8 excellent Senators 
#368 Bob Purkey $8 Pirates

#371 Bob Lennon $8 excellent Cubs
#373 Pete Whisenant RC $8 nr mint Redlegs
#374 Don Cardwell RC $8 nr mint Phillies
#375 Jim Landis RC $15 excellent White Sox
#376 Don Elston RC $8 Dodgers

#377 Andre Rodgers RC (2) $8 ea. nr mint. NY Giants
#380 Walker Cooper $8 good Cardinals
#383 Juan Pizarro RC $8 excellent Milwaukee Braves
#384 Bobby Gene Smith RC $8 excellent Cardinals
#387 Jack Sanford RC $15 excellent Phillies
#390 Reno Bertoia $8 excellent Tigers
#392 Chuck Tanner $15 vg Milwaukee Braves
#393 Paul Sanchez RC $8 excellent Redlegs
#396 Casey Wise RC $8 Cubs

#404 Harry Anderson RC (2) $8 ea. Excellent Phillies
#405 Duke Maas (2) $8 ea. excellent Tigers
1958 Topps

1958 Topps Baseball
# of cards: 494
Dimensions: 2.5 x 3.5




From a baseball card collector’s point of view, one can only imagine how difficult it had to be on the young fan and card collector in New York opening packs of 1958 Topps cards. To see your favorite Dodger and Giant players now listed as Los Angeles instead of Brooklyn and San Francisco instead of New York had to be a sad moment, especially when the Giants team card #19 was labeled New York Giants instead of San Francisco Giants.
The 1958 Topps baseball card set reflects the introduction of baseball on the West Coast with the initial L.A. Dodgers and S.F. Giants cards. Now that California had its two new teams, Topps card distribution was vastly increased in a new market area. Prior to 1958, St. Louis was as far West as the Major League game extended, but now a whole new baseball frontier was opened up.
One of the more interesting stories of the set is the non-issue of card # 145, which was supposed to be Ed Bouchee.  It is thought that before the set was to go to print, card #145 of Ed Bouchee was withdrawn due to him having alleged legal problems. After the 1957 season was over, Bouchee was arrested for exposing himself to young girls. He eventually pled guilty to a series of charges, including indecent exposure. Bouchee was sentenced to three years of probation, spent a few months in a psychiatric institution in Connecticut, and then was allowed to return to the Phillies on July 1, 1958. He does appear in the 1959 Topps, where the back of the card  only says “Ed got a late start last year”.

#20 Gil McDougald $20 excellent Yankees
#70 Al Kaline $100 off center good Tigers
#190 Red Schoendienst $25,excellent.Cardinals
#230 Richie Ashburn $40 nr mint off center Phillies
#246 NY Yankee TC $100 excellent
#248 Herm Wehmeier $8 excellent Cardinals
#253 DonMueller $10 Giants

#271 Billy Martin (2) $40 ea. nr mint off center Tigers
#292 Ned Garver $8 KC A’s

#310 Ernie Banks $100 excellent + Cubs
#334 Mound Aces Friend/Pierce $10

#375 Pee Wee Reese $80 Dodgers

#377v1 Milwaukee TC alphabetical $15 Excellent
#382 Al Cicotte $8 excellent Yankees
#383 Lou Berdette $8 excellent Boston Red Sox
#386 Sluggers Bailey/Tebbetts/F.Robinson $15 good Redlegs
#389 Billy Taylor (2) $8 ea. excellent + Tigers
#397B Detroit Tiger TC alphabetical $15 nr mint
#401 Don Bessent $8 Dodgers
#402 Bobby Gene Smith $8 Cardinals
#414 Sammy White (2) $8 excellent Boston Red Sox
#418 Mantle/ Aaron $400 Yankees/Braves

#434 Harvey Kuenn $10 excellent Tigers
#436 Mays/Snider $100 excellent Giants/Dodgers
#440 Ed Mathews $80 Milwaukee Braves
#442 Phil Paine RC $8 Cardinals
#464 Curt Flood RC $30 good Cardinals
#476 Stan Musial AS $50 excellent Cardinals
#483 Luis Aparicio AS $15 White Sox

#484 Frank Robinson AS $40 Reds

#490 Ed Bailey AS $8 Reds  
#494 Warren Spahn AS $25 excellent Milwaukee Braves
1959 Topps  
1959 Topps Baseball
# of cards: 572
Dimensions: 2.5 x 3.5




The 1959 Topps baseball card set was issued in six series.  The first five series (cards #1-506) are fairly common and feature red and green print on the back of the cards.  The sixth series that starts at card #507 is much harder to find and more expensive to buy, and has distinctive red and black backs.
Another interesting characteristic is the backs of the cards alternate between using white and gray cardboard.  Some cards are available only in white back versions, others only with gray backs. #199-286 are available in either variety. Although the white-back / gray-back cards (#199-286) were printed in similar numbers, the average sale price of the gray-back cards is somewhat higher.

#12 Vern Law $8 Pirates
#18 Jack Urban $6 KC A’s
#31 Ken Lehman $6 Phillies 
#53 Stan Williams RC $8 Dodgers
#79 Harry Chiti $6 KC A’s
#96 Lou Berberet $6 Tigers

#98 Arnie Portocarrero $6 Orioles
#149 Jim Bunning $20 Tigers
#157 Felix Mantilla $4 Braves
#162 Bobby Gene Smith $4 Cardinals
#183 Stu Miller $8 Giants
#192 Charley Beamon RC $4 Orioles
#201 Tom Acker $4 Redlegs
#202 Roger Maris white back $125 KC A’s
#224 Claude Osteen RC white back $8 Red legs
#252 Ray Boone white back $8 White Sox
#254 Zeke Bella RC $4 A’s

#255 Del Ennis $8 Redlegs

#256 Jerry Davie RC white back $5 vg Tigers
#279 Ernie Johnson $4 Orioles

#293 Ray Moore $4 White Sox
#296 Ernie Broglio RC $4 Cardinals
#300 Richie Ashburn $30 ea.Phillies
#301 Earl Averill RC $4 Cubs

#310 Luis Aparicio $20 White Sox

#311 Norm Zauchin $4 Senators

#326 Marv Throneberry $8 Yankees
#332 Ray Monzant $4 Giants
#335 Johnny Temple $8 Redlegs

#343 Billy Hoeft $4 Tigers
#344 Russ Nixon $4 Indians
#356 Bob Mabe RC (2) $4 ea. Red legs
#358 Ralph Terry $8 off center KC a’s
#378 Gail Harris $4 Tigers
#379 Bob Miller $4 Cardinals

#384 Dave Sisler $4 Red Sox

#390 Orlando Cepeda $20 Giants

#405 Roy McMillan (2) $8 ea. Red legs
#426 Jerry Staley (2) $8 ea. White Sox

#437 Ike Delock $4 Red Sox
#490 Frank Thomas $8 Redlegs

